MEMO: AFK1503: EKSAMEN OKTOBER/NOVEMBER (1) 2016
DEEL 1:  LUISTER- EN LEESVAARDIGHEDE 

VRAAG 1

Wat beteken die begrip Standaardafrikaans? Noem ’n voorbeeld om die begrip te illustreer. (6)
MOONTLIKE ANTWOORD:
Standaardafrikaans word beskou as die gepaste vorm vir formele doeleindes en is die Afrikaans wat die meeste in geskrewe situasies voorkom en as basis dien vir die aanleer van Afrikaans aan vreemdetaalsprekers (2). Standaardafrikaans word veral in skole, kerke en howe gebruik. Dit is die variëteit van Afrikaans wat die algemeenste gebruikswaarde het oor die hele Afrikaanse taalgebied (2). Standaardafrikaans verskil van die ander variëteite van Afrikaans, byvoorbeeld, in Standaardafrikaans sal ons sê: ‘Ek hoop nie jy het dit gesteel nie!’ en in Kaapse Afrikaans sal ons sê: ‘Ik hoep nie djy het dit gesteel nie!’ (2).
	BUITENASIENER:
· Die student moet die begrip omskryf om die eerste 2 punte te verdien.
· Die student moet uitbrei t.o.v wat die begrip insluit.
· Die voorbeeld kan of wees hoe Standaardafrikaans van ander variëteite verskil of dit kan illustreer hoe taalgebruik gepas moet wees vir ’n spesifieke situasie.



VRAAG 2
Waarna verwys die begrip konnotasie? Noem ’n voorbeeld om die begrip te illustreer.           (6)
MOONTLIKE ANTWOORD:
‘Konnotasie’ is betekeniskenmerke wat van mens tot mens verskil. Die konnotasie van ’n woord is die persoonlike betekenis wat ’n individu aan ’n woord heg (2). ’n Woord kan positiewe of negatiewe konnotasies hê (2). ’n Voorbeeld van ’n konnotasie kan wees waar een persoon ’n roos met liefde assosieer terwyl iemand anders dit dalk met hartseer (byvoorbeeld ’n begrafnis assosieer)(2). 
	BUITENASIENER:
· Die student kan enige definisie van ‘konnotasie’ gee solank dit uit daardie definisie duidelik is dat konnotasie verwys na elke individuele persoon se assosiasie met ’n woord.
· Die voorbeeld hoef nie te verwys na positiewe en negatiewe konnotasies nie – dit moet net illustreer hoe konnotasies kan verskil van mens tot mens.



VRAAG 3
3.1Ja / Nee (1) Motivering (2)                                                                                                     (3)
3.2 Wimpy, Coca-Cola, Nescafé                                                                                                 (3)
3.3 Meisie                                                                                                                                    (2)
3.4 “Toe vat ek jou weg na ’n wrede straat” / “graffiti teen die mure en haat” / “Snags is daar bendes en polisie wat baklei”                                                                                                      (2)
* Geen aanhalingstekens = geen punte.
3.5.1 melkskommel                                                                                                                     (1)
3.5.2 meng                                                                                                                                  (1)
3.5.3 dink                                                                                                                                     (1)
3.6 Negatief                                                                                                                                 (2)

VRAAG 4
4.1 generatiewe luister                                                                                                                (2)
4.2 konteks                                                                                                                                  (2) 
4.3 feitelike                                                                                                                                  (2)
4.4 nieverbale                                                                                                                              (2)
[35]
DEEL 2: LEESVAARDIGHEDE -EN SKRIFTELIKE KOMMUNIKASIE

VRAAG 1                                                                                                                                  (20)

1.1 Waar

1.2 Onwaar

1.3 Onwaar

1.4 Waar

1.5 Onwaar

1.6 Onwaar

1.7 Onwaar

1.8 Waar

1.9 Waar

1.10 Onwaar
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VRAAG 2

Noem 5 nadele van e-poskommunikasie.                                                                                (10)
ENIGE 5 VAN DIE VOLGENDE: 

LET WEL: Elke antwoord tel 2 punte.

· Om te kan kommunikeer, moet ’n toepaslike infrastruktuur bestaan.
· Die aanvanklike koste daaraan verbonde om hierdie elektroniese struktuur daar te stel, maak dit ’n duur manier van kommunikasie.
· Versoenbare stelsels moet gebruik word.
· Die informele en persoonlike aard van e-pos kan misbruik word.
· Swak taalgebruik kan ontwikkel en aangemoedig word. Dit kan oneffektiewe taalgebruikers skep.
· E-poskommunikasie kan tot swak tydsbestuur en die swak benutting van werknemers se werktyd aanleiding gee.
· Die e-pos-kultuur kan verslawend word.
· E-pos kan tot swak kommunikasiegewoontes aanleiding gee, byvoorbeeld groter onpersoonlikheid ten opsigte van menseverhoudings.
· E-pos is nie noodwendig vertroulik nie.

[30]
DEEL 3: GRAMMATIKA

VRAAG 1                                                                                                                                  (10)

1.1 [ø]

1.2 [ᴐ]

1.3 [a:]

1.4 [oeu]

1.5 [oey]


VRAAG 2                                                                                                                                    (4)

2.1 sonder

2.2 soort persoon

2.3 iemand wat

2.4 soos


VRAAG 3

3.1 Johan, (2) sal jy asseblief die kos gaan koop? (1)

3.2 Ek (1) moet onthou om vanmiddag botter, (1) vleis, (1) melk en brood by die winkel te koop. (1)


VRAAG 4

4.1 blomme                                                                                                                                 (2)

4.2 (Die) man                                                                                                                              (2)

	BUITENASIENER:
Indien die studente ‘Die baie kwaai en onbeskofte man’ as die onderwerp aangedui het, kry hulle net 1 punt.





VRAAG 5                                                                                                                                  (10)

5.1 samestelling
5.2 samestellende afleiding

5.3 samestelling

5.4 bepaler

5.5 kompleks

5.6 simpleks

5.7 morfeem

5.8 stam

5.9 wortels

5.10 verbindingsklank
[35]

TOTAAL [100]




